

# Companies

■聚焦煤博会

## 上小抓大 山西力挺省内五大煤企整体上市

◎本报记者 于祥明

山西省将加快能源产业与资本市场对接。“昨日,山西省资本市场发展办公室主任王华在第二届煤博会煤炭新兴产业与资本化”圆桌论坛上表示,山西政府将支持省内五大煤企整体上市。

王华指出,山西的大企业主要集中在煤炭企业,即五大煤炭企业:山西焦煤集团、山西同煤集团、潞安集团、山西阳煤集团、晋煤集团,而山西加快能源产业与资本市场对接的突破口将是“上小抓大”。

其中,所谓“抓大”,即推动企业整体上市,促进加快五大煤炭集团整体上市步伐。9月15日,山西焦煤集团与中国信达签署战略合作协议,即为公司整体上市奠定基础,加快其步伐。”王华说。所谓“上小”,是实现省内企业在中小企业板零的突破,以及在未来的创业板也有突破。

王华表示,山西产业发展对资金的需求越来越大,“十一五”期间共需要大约17000亿元资金,相关渠道可解决7000亿元资金,其他10000亿元资金则需要借助资本市场的力量。为此,山西将开辟省内境外上市绿色通道、建立企业到海外募集资金的安全通道,以及筹集建立相应产业基金等。

王华同时指出,企业在资本市场的接合中有四大难点,需要集思广益加以解决。这包括煤炭资源的权价及资本化、土地的规范化、原有国家拨款转贷款后股权界定、企业办社会资产(医院、幼儿园等)如何处理等问题。

记者了解到,目前山西资本市场发展办公室正在对全省资本市场发展

情况进行调研。8月下旬,该办公室对同煤集团等企业进行了调研,以求了解各省市上市公司和拟上市公司的经营情况和面临的问题;了解各省市拟发行政府和企业债券情况;了解各省市对省资本市场发展的建议和对省资本办的工作建议。

值得注意的是,从近期煤炭企业向上市公司注入煤矿资产的情况来看,山西煤企已经兴起一股资源注入浪潮。”东方证券煤炭行业分析师此前曾向记者表示。

该分析师指出,今年8月中下旬,大同煤业收购了同煤集团燕子山煤矿,标志着同煤集团整体上市迈出了第一步。而且,包括国阳新能、西山煤电、潞安环能等煤炭企业,都在资源注入方面有所计划,这足以说明未来山西煤炭产业的发展趋势。”



## 曹远征:煤价已处高位 年底回落可能大

◎本报记者 于祥明

煤炭价格已处于高位,今年底明年初可能出现回落。昨日,中银国际控股有限公司董事兼首席经济学家曹远征在山西太原第二届煤博会上向上海证券报表示,目前秦皇岛煤炭存港押船现象已经反映出煤炭供应量加大,而电力需求量出现减弱的态势。

回落幅度目前难以估计,但回落态势是可以肯定的。”曹远征表示,随着煤炭供应量加大和需求量相对减弱,煤炭价格在今年底可能

就出现回落。曹远征认为,今年我国出现煤炭供应紧张的情况,反映出目前我国大小煤矿并重的供给模式的不适应性。为此,随着煤炭市场供需矛盾的缓解,煤炭产业整合重组将是必然趋势。

事实上,由于秦皇岛港存煤量持续增长,其价格已经有所回落。”一位电力行业人士向记者表示,估计年底前煤价不会再上涨了。记者也注意到,就煤炭市场网的统计数据看,秦皇岛港存煤最高已经达到860万吨,较此前的828万吨的新高又有增长。

与此同时,从9月初开始,秦皇岛港实际报价有所下调,其中发热量为4500大卡/吨的普通混煤由700-750元/吨(9月1日)逐周下调,目前已经下调至660元/吨左右。自上周起秦皇岛港发热量为4000大卡/吨普通混煤、5000大卡/吨山西大混等另外两种煤,每吨价格也都在10-20元不等。

需要指出的是,作为全国煤炭市场晴雨表的秦皇岛港仅是全国的一个缩影。

即使价格没有调整,其煤质也都有所提高,意味着价格也在下

调。”中国煤炭运销协会专家李朝林此前曾表示。

但是,李朝林对煤价回落的观点却有不同看法。他坚持认为,虽然出现局部地区库存积压的现象,但是全国煤炭供应紧张的局面并未根本缓解,煤价仍将高位运行。

记者在山西太原煤博会采访期间发现,煤炭企业普遍倾向上述看法。我国仍是以火电为主,只要电力企业发电,就需要煤炭。”潞安集团董事长任润厚、山西能源产业集团董事长张亮等人对未来煤炭价格走势都不担忧。

搜索引擎市场调查显示  
谷歌市场份额  
仅为百度三分之一

◎本报记者 张辑

北京正望咨询有限公司9月16日发布关于中国搜索引擎市场调查报告,报告显示,在全部调查城市总体中,百度以65.8%的市场份额遥遥领先,谷歌的市场份额仅为百度的三分之一,为22%。谷歌曾放出的“五年超百度”豪言由此落空。

自2003年起,百度打破了谷歌席卷世界各地的神话,首度成为中国搜索引擎市场占有率首位的搜索引擎。谷歌从此长期成为中国搜索引擎市场的第二名,占有率曾一度跌至20%以下。

根据正望咨询的本次调查结果,除在全部调查城市总体中远远落后于百度外,谷歌在以往有一定市场份额的特大型城市中也出现下滑,如在广州地区市场,其占有率遭遇重创。相对于百度占有率的稳步增长,谷歌在广州地区占有率跌幅惊人,5.3个百分点的跌幅令其在穗市场缩水超过1/4。

即时通讯受重视  
95%企业解禁QQ

◎本报记者 张辑

记者昨日从腾讯获悉,进入“金九银十”的年度营销旺季以来,QQ用户传递文档、表格、图片、压缩包等数据的日均流量达到数万兆以上,同比增长80%。腾讯发布最新的报告显示,通过QQ商务应用的网络活跃度来表明,众多企业用户已将即时通讯作为主流的商务工具。

过去QQ一直被视为是年轻人的时髦,由于害怕员工“闲聊”,业内传闻其一度被众多企业的禁用。事实上,随着QQ用户群体的快速增长,QQ已和固话、手机一起,成为国内主流的三大沟通工具。记者了解到,解禁QQ”已经成为企业顺应工作沟通需求的一个选择。

统计数据显示,在使用频率上,QQ使用比例更高达91.8%,超过了手机(89%)和固定电话(84.3%)。通过对15家国内外的企业随机调查,记者发现,95%以上的企业都可以自由地使用QQ作为办公工具。

除了沟通需要外,企业纷纷解禁QQ,还有企业人才和企业安全的两大因素。IDC预测,到2010年下半年即时通讯将超过电子邮件而成为企业通讯的首选方式。

## 5至10年内 汽车零部件业或掀破产潮

◎本报记者 吴琼

雷曼兄弟破产令陷入困境的全球汽车行业忧心忡忡。昨日,国际商务咨询机构贝肯商务咨询公司首席执行官William G. Diehl大胆预测,5年至10年内,很多汽车零部件供应商将破产。但贝肯商务咨询公司也认为,北美整车巨头们最终将依靠整合供应链等方式,来渡过此次全球性的危机。

通用汽车公司主席兼首席运营官韩德胜在底特律表示,资本市场处于相当艰难时期,雷曼兄弟破产案进一步令市场形势恶化。预计未来几个月内,通用汽车的处境将更加艰难。

外界开始担心,以通用汽车为首的北美汽车巨头能否安然渡过此次危机。昨日,贝肯商务咨询公司首席执行官Diehl充满信心地表示,尽管这一次危机错综复杂,既包括原材料价格上涨、消费信心受挫,又包括供应商过多等因素,尽管北美的汽车企业很困难,但是在经济复苏的前提下,只要汽车巨头们能调整

供应商基础,就可以渡过此次危机。不过,并非所有的汽车企业都能渡过危机。Diehl指出,在行业发生变化时,私营汽车厂商抵抗力相当脆弱。基于北美地区的统计数据估算,约50%的企业将遭遇潜在的财务困境。

在全球整车生产商面临危机的前提下,汽车零部件成为最主要的

泄压阀,他们能否安然渡过?尤其在能源、原材料和劳动力价格的不断上涨,人民币的稳步增值、工厂运营成本增加的情况下,中国汽车零部件将如何抉择。对此,Diehl大胆预测:5年至10年内,很多汽车零部件供应商将破产。

贝肯商务咨询亚太区总经理宝林格明确指出,中国汽车零部件供

应商尤其有洗牌的风险。因为中国汽车行业中,100个汽车零部件供应商只能提供少于50%的汽车零部件。在欧洲、美国,20个零部件供应商可以提供约80%的汽车零部件。由于规模越大的企业,越容易降低成本。在此背景下,企业开始重新思考如何构建在中国的运营体系,及如何将中国纳入全球化的整体战略中。

## 意法院维持侵权原判 长城精灵入欧受阻

◎本报记者 吴琼

围绕着长城精灵和菲亚特熊猫外型侵权案展开了跨国官司,但双方在对方国家提出的诉讼均告失败。日前,长城汽车已对意大利法院的判决提出上诉,但再次被判决维持原判。菲亚特也不服石家庄法院的判决,并提出上诉,但至今仍无消息。按照惯例,长城精灵进入意大利甚至欧盟的步伐将受阻。

今年7月,意大利都灵法院在

普通程度判决前的简易程序中发出禁令,禁止在欧盟宣传、推广、许诺销售、进口及推销长城精灵车型。一旦违反,长城汽车将为每辆进口至欧洲的精灵车向菲亚特支付15000欧元的罚款。若长城汽车再次违反,如宣传或推销该车,长城汽车将被罚款50000欧元。理由是:精灵车型的外观酷似菲亚特熊猫(Panda)。

对此,长城汽车公司不服提出上诉。近日,意大利都灵上诉法院维持初级法院的原判,禁止长城汽车

向欧洲出口精灵轿车。

尽管菲亚特在意大利都灵胜诉,但在河北石家庄败诉。7月26日,长城汽车表示,石家庄中级法院已经驳回了菲亚特指控的长城精灵车型侵犯菲亚特专利权的诉讼请求,且案件受理费8800元由菲亚特承担。

与长城汽车相同,菲亚特汽车也未放弃在中国再起诉的权利。菲亚特公司称:已就石家庄中级人民法院的判定提起上诉。但目前未接到何时受理的通知。

■博鳌房地产论坛草原行

## 纵论房地产未来走势 缺钱让开发商很困难

◎本报记者 贺建业

面对2008年楼市深度调控,房地产市场格局将发生怎样的变化?未来房地产的走势将如何?宏观经济的走势将如何影响房地产?

在2008博鳌房地产论坛草原行高端论坛上,政界要员与全国诸多房地产专家、地产大鳄以及投资机构以“区域经济与城市新价值”为主题,展开圆桌对话。在对区域投资环境进行解读与分析的同时,似乎更希望通过激辩寻求答案。

潘石屹说,2008年中国房地产市场很困难的主因是缺钱。他分析,中国的开发商原来计划2008年有40家公司到境外上市,到今天为止只上市了一家。中国要实施从紧的货币政策,最从紧的就是房地产,而房地产开发商去年一年花钱买很多地,让地方政府套死了,购买土地的钱比2007年全年房地产的成交额还高。他还认为,从今年1月开始,虽然房地产价格没有

跌,但是房地产成交量持续下跌,房地产企业自然没有钱。

华远集团董事长任志强在谈及目前房地产形势时表示:我个人认为冬天还没来,现在最多是深秋。可能有些企业开始压缩自己的投资规模,有些企业为了现金流发愁。会不会出现冬天?我个人觉得可能会。”

中房集团理事长孟晓苏依然坚持房价不降观点。我们为去年房价过高上涨而痛心疾首,但不能因为人为的原因造成房价过快下跌。我们要保持的是总量基本平衡、结构基本合理、价格基本稳定,要降的是房价上浮。我们应当把房价的涨价空间留给购房者。”

在全国工商联房地产业商会会长聂梅生看来,政策效应释放的已经比较充分。目前的宏观经济已经出现了一保一控,更多的是谈到保增长。房价一定是与整个宏观经济配套的,如果经济继续保持增长,房价就不应该大幅度的波动。

## 代理商“抱团取暖” 内外资营销商开始合作卖房

◎本报记者 李和裕

房地产业内的“抱团取暖”现象近年来屡见不鲜,如今更延伸至营销代理行业。昨天,记者获悉,在纽交所上市的跨国物业顾问机构世邦魏理仕中国子公司与本土房地产服务机构伟业顾问将联手开展中国住宅项目的营销业务。

根据双方的合作协议,两家公司将针对具体项目一同提供住宅推广与销售服务,还将根据客户需求在项目中安排专属资源,主要关注中高端市场与高端住宅项目。而据记者了解,目前两家公司各自代理的项目并没有变化,世邦魏理仕有关人士

介绍,双方的合作主要出于更长远的战略发展的角度,如开发商可选择其中一家代理,也可同时启用两家以获得“增值服务”。

经过几年的宏观调控,中国楼市进入调整阶段,作为房地产业链上的一环——营销代理行业也势必受到影响。因此,市场人士评价作为竞争对手的代理商开始合作卖房也是为了突围市场。但世邦魏理仕大中华区总裁兼首席执行官蒲敬思表示,寻求联手并不是应对目前楼市低迷的权宜之计,而是在中国楼市建立起一种新的商业模式,并将继续注重与优秀企业建立合作。

## 中移动 明年6月底前完成二期建网

◎本报记者 张辑

中移动TD二期28城市核心网招标工作近日正式启动。据中移动官方的最新招标公告,二期工程无线网络设备采购规模为2.3万个无线基站,约16万无线载扇。如果进展顺利,明年6月份,TD二期核心网可以投入使用,加上一期所覆盖的10个城市,届时,TD网络信号将覆盖国内所有的省会城市、直辖市和计划单列市,将为TD在全国范围内的试商用奠定基础。

中移动没有透露具体招标金额,据一期建网的投资金额推算,总值约在210亿元左右——TD一期10城市建网耗资超过142亿元,共建设基站1.6万个。分析人士推测,要在二期把TD网络扩大到全国范围内,网络建设总投资预计将超过300亿元。

据悉,二期建网城市包括大连、哈尔滨、南京、武汉、海南、重庆、拉萨、西宁和乌鲁木齐等共计28个城市和地区,中移动已要求各地方公司在2009年6月底之前完成建网工作。

另悉,中移动总部已向TD试商用十城市的移动公司发出命令,务必在9月20日残奥会结束前确保发展26万TD用户。此外,中移动总部还将于近期下达第二阶段用户发展任务,年底前十城市TD用户的目标需达到40万户。

业内人士分析,电信重组进入收尾阶段,随之而来的将是3G牌照的发放,中移动正是抢在3G牌照发放前夕大力发展3G手机用户。而TD二期建成后,中移动将在全国38个城市开通3G运营。

关于业界关注的非对称管制也有了最新进展。中国联通董事长常小兵9月16日证实,天津和深圳即将启动号码可携带的非对称管制措施。这是运营商高管首个确认将实施非对称管制措施。

业内人士认为,如何保证重组中的新三大运营商良性均衡发展?带号转网被视作最有力的手段。相对于中国移动,中国联通和中国电信拥有广泛的固网和宽带用户基础,如果实行“单向”转网政策,两运营商预期能够利用其优势,扩大新增用户市场份额,并且吸引部分中高端用户。

## 海信杀入 CDMA智能手机阵营

◎本报记者 张辑

就在中国电信CDMA手机招标结果刚刚出炉之际,业内人士透露,中标的首批CDMA手机将于10月上市,其中,CDMA智能手机也将大规模登场。

此次中国电信CDMA手机招标为高中低端并举,双网双待机和智能手机仍在高端领域中占据重要位置,由此可见智能手机的重要性——这是中国电信争夺高端市场的利器。

海信通信相关人士透露,除在中国电信CDMA手机集采中市场份额超过10%之外,海信通信此次在高端手机CDMA领域也取得重大突破,其CDMA智能手机D95将于10月全面上市,这意味着海信杀入CDMA智能手机领域,将全面打破当前个别厂商独占CDMA智能手机领域格局。

据悉,海信D95手机是海信首款Linux操作系统的双模双待智能手机。此前,国内Linux操作系统的CDMA智能手机只有摩托罗拉A1800,海信显然是国内极少数有能力推出CDMA智能手机的厂商。

## 提价与换机型并举 国泰航空开源节流应对困境

◎本报记者 索佩敏

面对今年以来燃油成本不断飙升,生存环境日益艰难,航空公司正在努力扭转这一困境。国泰航空和港龙航空中国区总经理杨伟添昨日在上海表示,国泰航空正在通过提高部分热点航线的价格以及更换油耗更低的新机型来提高收入、降低成本。

杨伟添表示,今年以来,国际油价的平均水平超过了100美元/桶,较去年70美元/桶的平均价格大幅飙升,航空公司由此承受着沉重的燃油压力。根据国泰航空8月公布的上半年业绩显示,上半年公司净亏损6.63亿港元。尽管公司营业额总额增长22.6%至424.48亿港元,但油价不断飙升,把公司的业务表现削弱殆尽,燃油开支自去年同期的105.5亿港元攀升至193.1亿港元,增幅达83%。

面对艰难环境,国泰航空计划以开源节流的方式来应对。杨伟添表示,所谓开源,是指在部分热点航线上提高票价。从目前的情况来看,不同的区域有不同的市场需求,国泰航空将会采取重新调配运力的方式,将运力集中到需求旺盛的市场,例如印度、中东、澳洲等。”据他透露,目前热点航线票价的上调幅度在3%至15%左右。而在一些竞争对手退出的市场,例如部分美国航线,由于国泰可以继续保持完整的航线网络,也会提高票价。

与此同时,国泰航空也计划通过引进新机型来降低油耗。根据该公司公布的机队扩张计划,在2012年之前会新增46架飞机。杨伟添指出,新接收的飞机有相当一批是为了替换老旧机型,以提升燃油利用率。除去替换机型,国泰运力的年增长率在6%左右,从长远来看,这是一个合理的运力增长幅度。”杨伟添表示。